

**«ПОМОГИТЕ СПАСТИ ЖИЗНЬ ДЕВОЧКЕ (МАЛЬЧИКУ)... РЕБЁНОК ТЯЖЕЛО БОЛЕН...» САМЫЕ СЕРДОБОЛЬНЫЕ ПАССАЖИРЫ МАРШРУТОВ ВЗДЫХАЮТ И ТЯНУТСЯ К КОШЕЛЬКАМ. ПАДАЮТ В ПРОЗРАЧНЫЙ БОКС МОНЕТЫ, А ИНОГДА ДАЖЕ КУПЮРЫ. НА СЛЕДУЮЩЕЙ ОСТАНОВКЕ ЧЕЛОВЕК С БОКСОМ ВЫХОДИТ. ОН ДОЛЖЕН. ОН ЗАРАБОТАЛ.**

## СПЕКУЛЯЦИИ НА ЧУВСТВАХ

Нельзя сказать, что сезон мошенников-«благотворителей» завершён. Пожалуй, их стали меньше видеть в Симферополе, замученном ремонтом дорог и транспортным коллапсом. В маршрутках не протолкнуться. А именно они и были основным местом работы людей с боксами, якобы собирающими деньги для больных детей.

Обвинять водителей в том, что они способствуют наживе на желании помочь, неправильно. Они — тоже люди. И откуда им знать, имеет ли право юноша или девушка с пластиковой коробкой, потрясая какими-то распечатками справок, просить горожан о пожертвованиях? **Директор ГУП «Крымавтотранс» Игорь Коробчук** уже высказывался по этому поводу: нет у водителей права (и возможности — они же за рулём!) проверять какие-либо документы у этих людей. Иногда водители, подозревая мошенничество, обращаются в полицию. Иногда не обращаются.

То, что сейчас активность сборщиков снизилась, не означает, что они не придут на гастрол завтра, к новому гастролщикам, весной. Крым в их глазах — исключительно плодоносящая площадка для мошенничества. И потом, сами крымчане ещё не за-

## АФ ГАСТРОЛЁРЫ В КРЫМ ЕЩЁ ПРИЕДУТ.

были украинские времена, когда серьёзная болезнь из-за отсутствия денег могла стать приговором — потому и кидают в коробки рубли. Кроме того, многие люди просто не осознают, какие сейчас есть существующие медицинские возможности. Лечение любого ребёнка — бесплатно.

Так что, спросите вы, у нас нет детей, которые нуждаются в помощи?

Есть.

Иногда требуются препараты, не входящие в перечень того, что закупает государство. Случается, что нужны — и срочно, лекарства для лечения сопутствующих забо-



Лжеволонтеры трудятся за процент.

Фото: stop-obman.info

леваний. Часто семья финансово вымотана — а требуются деньги на проезд в регион, где находится клиника, там, в чужом городе, надо на что-то жить. Есть дети, которым нужна реабилитация в большем объёме, чем предоставляется бесплатно, или аппараты, чтобы они могли жить не в больнице, а дома.

Но ни один благотворительный фонд России не собирает деньги на улицах и в транспорте. «Исключение могут составлять лишь спе-

циальные акции, заранее согласованные с администрацией города, анонсированные в средствах массовой информации, — рассказывает координатор проекта «Все вместе против мошенников» **Благотворительного фонда**

«Все вместе» **Людмила Геранина**. — При встрече с заискивающим «волонтером» в общественном транспорте или на улице, будьте уверены — это 100% мошенник».

**Директор благотворительной организации «Добро мира — Волонтеры Крыма» Валерия Петрусевич** пояснила, что ни один крымский благотворительный фонд подобными сборами не занимается. Ре-

бята-«волонтеры», пояснила она, по сути таковыми не являются. Ведь работают они не бесплатно. Часто такие «добрые дела» оплачиваются из пожертвований: половина исполнителю, половина организатору. «Дети, для которых собирают средства, максимально удалены от Крыма, что усложняет возможность проверить ситуацию, — сообщила Валерия Петрусевич. — Не так давно нам сообщили о сборе денег в маршрутках Нижнего Новгорода на подопечного нашей организации, но от имени другого фонда. Естественно, ни мы, ни родители ребенка об этом не подозревали. И денег тоже не увидели».

## ПОЛЕ СХВАТКИ

Проект изменений в закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» мог бы помешать разгулу мошенников. Сейчас он на рассмотрении в Госдуме.

Однако в Крыму мог бы появиться свой, региональный, закон, и гастролёров поубавилось бы на порядок. Но, возможно, ещё до рождения закона — чётко прописанный порядок действий правоохранителей. Да, задержанного человека с коробкой они сейчас

отпускают, поскольку не владеют ситуацией, им сложно проверить подлинность документов, которыми он размахивает. А если будет регламент с указанием организаций, которые информацией владеют и готовы её предоставить?

Сложнее, говорит она, распознать обман, если сбор средств происходит через урну, размещённую в магазине. Нужно сказать, что этот способ не часто используется крупными благотворительными организациями. Тем не менее, есть ряд фондов, подписавших соглашения о сотрудничестве с крупными сетевыми брендами. Единственным неоспоримым доказательством легитимности сбора пожертвований в магазинах является наличие договора между собственником площадки (магазином) и фондом. В документе чётко прописываются места установки урн для сбора денег, сроки их выемки, состав счетной комиссии.

Сегодня основная платформа сбора благотворительных средств находится в Интернете. И основное поле схватки между настоящими волонтерами и мошенниками находится именно в электронной плоскости.

«Одна из новомодных мошеннических схем — создание сайтов-клонов, — сообщила Людмила Геранина. — То есть, берется реальная интернет-страничка какой-нибудь именитой благотворительной организации, и создается её точная копия. С той лишь разницей, что реквизиты заменены на фиктивные. В случае с фондом, проверить его добросовестность проще.

Любой благотворительный фонд с хорошим именем это — своеобразный фильтр. Просто так денег здесь не дадут. Истории болезни, выписки и другая документация проверяется профильными специалистами, чтобы избежать нерационального использования средств. Так выявляются случаи гипердиагностики, неправильные схемы лечения, мошеннические манипуляции поставщиков медицинских услуг.

А также те случаи, когда медицина оказывается, к сожалению, бессильна. «И как бы ни казалось это жестоко, но иногда деньги, истраченные на безнадёжного пациента, могут найти лучшее применение в случае с благоприятным прогнозом», — констатирует Людмила Геранина.

**Александр ТКАЧЁВ**

## АФ КСТАТИ

### КАК ОПРЕДЕЛИТЬ ДОБРОСОВЕСТНОСТЬ ФОНДА

- На сайте есть реальные живые истории людей, которым помогли. Они звучат как в устном народном изложении, так и в виде постов и отзывов на сайтах, фотоотчетов, публикаций в СМИ.
- Строгая отчётность. Солидный благотворительный фонд постоянно обновляет на своих интернет-ресурсах информацию о количестве собранных средств и их расходе. Это происходит с периодичностью не менее раза в 2-3 месяца. Если

подобной информации нет, или ее не предоставляют по требованию, перед вами нечестные люди.

- Обратная связь. По «ту сторону» сайтов реальных благотворительных фондов сидят люди, которые болеют за дело души и сердцем. Они не скрывают своих лиц, и гордятся родом деятельности. Имена и лица волонтеров всегда есть на сайтах фондов, а их аккаунты легко отыскать в социальных сетях.

## ЛЮДИ, ЗВЕРИ, ДЕНЬГИ

### МНЕНИЕ



**МАРТЫНЕЦ**

Сегодня на улицах города все реже встречаются молодые люди с урнами для сбора денег. Думаю, это результат широкой кампании против мошенников, которую мы развернули в СМИ и социальных сетях.

Тем не менее, такие обманщики ещё встречаются. Нужно понимать, что за их незаконную деятельность им грозит административное наказание — штраф в размере от одной до трёх тысяч рублей. Только вот доказать факт их мошенничества всегда очень сложно.

Эти люди располагают всеми необходимыми фактами: выписками, заключениями, контактными данными. Они используют копии вполне реальных документов, украденных из сети Интернет. Чаще всего объектами таких «похищений» становятся детские истории болезни. И если вы вдруг даже решите проверить реальность маленького пациента, например, позвонив его матери, то, скорее всего, попадёте по адресу. И несчастная женщина искренне подтвердит факт того, что её ребёнку нужна помощь. Только лично пообщаться у вас вряд ли получится — нуждающиеся окажутся где-нибудь в Красноярске или на Камчатке. Мошенники выбирают подставные документы людей, находящихся на максимальном удалении. Это усложняет процедуру вскрытия обмана.

К сожалению, на сегодняшний день правоохранительные органы неохотно берутся за дела лжеволонтеров. Их дела плоходоказуемые и трудоёмкие. В своё время активисты фонда «Добро мира — волонтеры Крыма» обошли много инстанций в поисках правды. Но ни одно из дел лжеборщиков не было доведено до конца. Впрочем, обманщики в Крыму всё же опасаются преследования, и реже обращаются к теме «благотворительности для людей» — это стало опасно. Зато сейчас бурно процветает лжеволонтерство в пользу животных: несчастных собак и кошек, приютов, передержек. Схемы те же — адресаты другие. Поэтому, если вы все же встретите на улице волонтера, собирающего деньги на помощь больным людям или собакам, единственный верный путь — это пройти мимо.

Если всё же существует душевная потребность сеять добро, обратитесь в проверенный благотворительный фонд. Вы всегда сможете отследить путь ваших денег, и судьбу человека, которому вы помогли. А деятельность обманщиков пусть останется на их совести. В конце концов, мы все ответим за свои поступки.

**Наталья МАРТЫНЕЦ**,  
учредитель благотворительного фонда «Добро мира — волонтеры Крыма».

## АФ КОММЕНТАРИЙ



### Экс-председатель крымского благотворительного фонда с 20-летним стажем **Любовь Гурьева**:

— Почему мошенники собирают такие «урожаи»? Во-первых, люди всё-таки легковёрны. Во-вторых, большинству проще бросить в бокс деньги, нежели предпринять какие-то усилия — да хоть поискать в Интернете, кто и на кого собирает. И мысленно человек себе ста-

вит плюсики: в добром деле поучаствовал, авось мне это Боженька зачтёт. Я сама видела, как хорошо одетый парень с пластиковой коробкой просил денег на больного ребёнка в маршрутке. При этом малыш — из Челябинска, фонд якобы зарегистрирован в Ставрополе. Я поинтересовалась: почему вдруг в Крыму деньги собирают? Он что-то промямлил про открывшийся филиал, а когда я спросила адрес офиса, назвать его не смог. Да, это самые настоящие мошенники, они нашли нишу, где пока комфортно себя чувствуют.